

紧盯舌尖安全 临保期食品有专区

通讯员 王香萍

本报讯 日前,在绍兴柯桥某超市内,老顾客们发现这里新设立了一处临保期食品销售专区。

今年初,柯桥区人民检察院检察官在对辖区内超市、便利店等销售临保期食品现状走访调查中发现,许多商家在售的商品中都包含了一定数量的临保期食品,但大部分都是混放,只有少数商家设立了临保期食品销售专区。

为充分了解消费者的购物习惯及对临保期食品的态度,检察官采用随机问卷的形式进行社会调查,了解到部分消费者尤其是老年消费者在购买食品时通常不会特别留意生产日期和保存期限,一些有囤货习惯的消费者在大量囤购食品时也经常将无特别提示的临保期食品当作正常食品购买,购买之后来不及食用导致食品过期、浪费的情况时常发生。

“临保期食品安全关系到消费者身体健康权益。”检察官认为,食品经营者如果不按规定设立临保期食品销售专区、专柜或设置显著标签标识提示消费者,将不利于消费者识别商品的真实情况,对消费者的知情权、自主选择权等造成损害;而临保期食品如若未作分类管理,一旦超过保质期仍处于在售状态,将存在极大的食品安全隐患,严重损害社会公共利益。

对此,柯桥检察院向相关职能部门制发检察建议,建议其督促辖区内相关食品经营者严格落实细临保期食品分类销售管理制度,依法规范设立临保期食品销售专区或向消费者作出特别提示,有效提醒消费者正确购买临保期食品,确保消费者知情并在保质期内食用,杜绝食品安全隐患。

检察建议发出后,相关职能部门高度重视,围绕检察建议提出的问题落实整改治理,有针对性地开展执法检查,及时纠正不规范销售临保期食品的行为,并向食品经营者宣传相关规定,要求其依法依规执行;同时在确保现有不规范情形整改到位的基础上,进一步在全区范围内部署开展专项整治行动,以点带面,全面深入排查食品安全隐患,细化风险防范措施,将规范落到实处并形成常态,确保制度执行的长效性。

今年5月,检察院针对整改情况开展了“回头看”,检察官随机回访了部分超市、便利店,发现对比之前存在的普遍性问题,情况明显改善,各大中型超市、便利店已按要求设立临保期食品销售专区、张贴食品临近保质期标准,并加强日常自查。“一些可以常温保存的临保期食品被一律纳入了临保期食品销售专区,商家还采取打折、降价、买一送一等促销形式销售,对于需冷藏(冻)等特殊保存的临保期食品,也在包装的显著位置作了标示,整改效果较好。”回访中,检察官进一步向商家提出将指示牌字号设为大号且醒目字样的改进建议。

专项监督美容机构

通讯员 钱塘剑

本报讯 美容机构的卫生质量和服务行为直接影响到消费者的健康安全。为切实保障消费者合法权益,日前,杭州市钱塘区检察院针对辖区美容机构的经营情况开展了专项监督。

检察院在调查中发现:部分生活美容机构在未办理公共场所卫生许可证的情况下,违规向消费者提供生活美容服务,安排未获得有效健康合格证明的从业人员直接为顾客服务;部分生活美容机构在经营场所内违规开展医疗美容项目宣传,在电子商务平台违规发布医疗美容项目团购。

对此,钱塘区检察院向相关职能部门提出检察建议。相关职能部门根据建议内容,立即召开专题会议分析研究,开展生活美容机构专项检查,截至目前,已对区内生活美容机构出具指导性卫生监督意见书10份、立案查处4家。

干警子女共读绘本

近日,常山县人民法院联合县新华书店开展“共探法治绘本,乐享童趣时光”主题活动,组织法院干警子女参加活动,提升孩子们对父母职业的认知度和认同感,并引领孩子们在小故事里感悟大法治。

通讯员 单徐翔 王瑶 摄



露天电影说安全

近日,杭州祥符街道蓝孔雀社区孔雀蓝轩小区组织开展“迎亚运、学安全”夏季电影节活动,邀请杭州印核文化在小区广场上播放露天电影,在播放电影正片前,先播放消防安全、反诈骗和亚运会等方面的宣传片,营造“平安喜悦迎亚运”的氛围。

本报记者 陈立波 通讯员 朱晨旸 摄



共护生态底色

近日,湖州南太湖法院联合德清县检察院、下渚湖街道召开“聚焦湿地碳汇 共护生态底色”主题新闻发布会。南太湖法院是全省第一家环境资源案件跨区域集中管辖法院,发布会上,该院通报了自集中管辖3年多以来,深耕生态司法领域,结合“双碳”部署和案件多元化生态修复需求,创新认购碳汇替代生态修复机制的相关工作情况。

通讯员 南宣 摄



游园活动趣迎亚运

日前,金华市西苑小学举行了亚运主题游园活动。马球大作战、疯狂乒乓、神射手、翻滚排球、超级保龄球等游戏,让同学们快乐地“趣迎亚运”。

通讯员 邵伟芳 胡静怡



法检“两长”同庭履职 百余名渔民旁听学法

通讯员 刘竹柯君

本报讯 近日,玉环市人民法院公开开庭审理并当庭宣判一起非法捕捞水产品及附带民事公益诉讼案。此案由3名审判员和4名人民陪审员组成七人合议庭审理,玉环法院院长赵东福担任审判长,玉环检察院检察长姚石京出庭支持公诉。玉环市渔业主管部门组织了百余名渔民参加旁听。法院通过庭审“以案释法”,大大增强了旁听渔民的法律意识。

法院经审理认为,被告人黄某某、陈某某结伙在禁渔期、禁渔区,使用禁用的工具捕捞水产品,均构成非法捕捞水产品罪,判处被告人黄某某有期徒刑10个月,缓刑1年6个月;判处被告人陈某某有期徒刑7个月。同时,法院责令被告黄某某、陈某某共同赔偿因非法捕捞水产品造成的水生生物资源损害生态环境的修复费用共计50万元;共同增殖放流价值5万元的鱼苗以修复生态环境;在涉案渔船醒目位置喷涂护渔宣传标语,并在2年内驾驶该渔船每月不少于1次到渔业生产作业区域进行海洋环境生态保护公益宣传。

多举措守护未成年人

通讯员 沈玲

本报讯 近日,杭州市富阳区人民检察院开展了一系列普法、监督行动,以检察之力护航未成年人健康成长。

检察官赴辖区内托育机构讲授专题法治课,结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等,对强制报告制度进行了深入解读;来到银湖街道坑西小学开展“宪法进校园”主题活动,围绕小学生的年龄特点和学习生活情况详细释法,帮助同学们更好地认识宪法、理解宪法。

检察院还联合当地公安对辖区内KTV、酒吧等娱乐场所开展专项检查监督,逐一核查各KTV、酒吧是否开设在学校周边、是否违规招录未成年员工、是否接纳未成年人进入消费等;对检查中发现的问题责令经营者整改,并向经营者及娱乐场所内的未成年人开展普法教育,深化未成年人保护意识、净化未成年人成长环境。

出入境办证优化便民

通讯员 叶超颖

本报讯 自5月15日起,温州公安出入境管理部门全面恢复实行内地居民申请办理普通护照、往来港澳通行证和往来台湾通行证等3类出入境证件“全国通办”,实施赴港澳团队旅游签注“全国通办”,以及内地居民申办赴港澳地区探亲、工作、学习证件“全国通办”,并调整在澳门就读的内地学生逗留签注有效期。

以上优化政策不仅大大提升了居民的办证、签注速度,更解决了异地办理的难题,居民不需要再赶回户籍地办理。有需要的居民来到出入境办证大厅后,可通过机器自动填表,按照流程拍照、采指纹、提交材料、缴费,步骤简单明了、快捷有序。同时,已持有有效往来港澳通行证的居民,无论省内、省外,都可通过智能签注设备提交赴港澳团队旅游签注申请,经审批通过的,可立即获发签注。

消防隐患曝光并整改

通讯员 张燕飞

本报讯 近日,安吉县消防救援大队联合当地媒体,来到旭腾转椅配件厂开展消防安全隐患曝光行动。

消防监督检查人员对该企业的安全制度及消防责任是否落实、消防设施器材是否齐备等情况进行检查,发现消防通道堵塞、若干灭火器过期、防火门缺失等消防安全隐患问题,要求企业负责人严格落实消防安全主体责任,严格按照标准整改到位。同时,媒体记者用镜头记录下了检查中发现的各类消防安全隐患问题和消防违法行为,全程曝光。